## 公安专刊

# 蓝管家 市 公安局包保贫 困 村脱贫攻坚工作综述

程威龙

党的十八大以来,习近平总书记提出了一系列关 于脱贫攻坚的重要战略思想,神州大地吹响了消除穷 困的雄浑号角。按照吉林省委、省政府勾画的宏伟脱 贫蓝图和精准路径,白城市公安局在市委、市政府的 正确领导下,集全警之智、举全警之力,撸起袖子、精 准发力,带领包保贫困村一路高歌猛进,成功地冲出 了"穷困洼地"。

脱贫攻坚战打响以来,白城市公安局站在决胜全 面小康的起点上,咬定目标、苦干实干,着力解决包保 贫困村"两不愁三保障"突出问题,以洪荒之力坚决打 破穷困的"最后堡垒"。5年间,通榆县鸿兴镇东风村 携手"藏蓝管家"一路走过了精准扶贫的"逆袭之旅", 在时间的坐标上镌刻下熠熠生辉的印记。

## 精准扶贫就要扑下身子沉下心 从"会议部署"到"泥路奔忙"的转变

2016年,承载着组织上的重托,白城市公安局因 地制宜、精准施策,成立了脱贫攻坚驻村工作队,精选 专职帮扶干部驻守在扶贫点,与当地乡、村两级党委、 政府经常性沟通协调、争取支持配合。

针对贫困村实际情况,驻村工作队反复走访摸底 贫困户,组织78名科级干部结对包保、精准识别,确 定了鸿兴镇东风村3个自然屯115户贫困家庭,占全 村总人口的一半。按照"四议两公开"程序,对确议的 贫困户涉及244人进行公示,做到全过程"阳光公 开",并按照"一户一档""一户一卡"的要求分类建档, 对贫困户基本情况、家庭状况及时更新、实时掌握。

结合每个贫困户实际情况,白城市公安局逐人、 逐项制定帮扶工作手册。对有劳动能力的贫困户,积 极研究制定符合自身素质和发展的培训计划,逐步开 展农业实用技术、就业援助工程等培训工作,使他们 每人都掌握一门生存技能,从根本上解决生存能力。

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。白城 市副市长、公安局长林海峰到任后,不坐机关看材料、 听汇报,第一时间带队7次下沉贫困村摸底调研,研 究落实推进扶贫项目,成立了"一把手+党委成员+科 级干部+驻村工作队"的脱贫攻坚工作组,再选专人 支援驻村工作,协调办理残疾证、大病医保、民政低 保、助学贷款、就业安置等问题。

结合白城市"百日攻坚"系列活动,白城市公安局 组织包保干部18次下沉贫困村,打扫环境卫生、捐赠 图书衣物、看望留守儿童、送医送药上门、宣讲国家政 策……一项项民生问题的解决,让当地村民发自内心 地将民警当成了亲人。2018年9月、2019年11月、 2020年3月,国务院扶贫办、吉林省扶贫办、吉林省 第三方评估机构相继到东风村调研评估、检查验收, 东风村"零问题""零反馈",村民满意度均100%。

## "户退出、村出列",全村迈向"城镇化" 从"换新居"到"换新生"的转变

整齐的楼房、平坦的马路、宽敞的庭院……走进 通榆县鸿兴镇东风村,处处感受到"城镇化小区"的浓 厚氛围。很难想象,这个村屯曾经戴了20多年的"贫 困帽子"。

2016年,从鸿兴镇开车到东风村,4公里的路程 耗时半个小时。"去东风村要挑好坑走……"当地村民 苦笑地调侃着家乡的必经之路。东风村和外界联通的 土路上坑坑洼洼,雨后更是泥泞难行。20多年了,这 条路成为阻碍村民生产生活的"心病"。

李秀峰摄

李秀峰摄

"要想富,先修路"。这是破解东风村贫困难题的 首要选择。2017年,白城市公安局积极协调筹集资金 1600余万元,修建了全长22公里鸿兴镇至八面乡的 水泥公路,解决了东风村村民出行难的问题,为沿途 两个乡镇的村民生产生活带来极大方便。村民赖国庆 说:"现在开车从村里到镇里只要5分钟时间,农副产 品往外运省油又省力非常方便。"

2018年,东风村实施"易地搬迁",所辖白音吐海、 靠山、五间房3个自然屯村民全部搬进了城镇化小区。 搬迁后近70公顷的复垦土地全部流转,让村民稳定增 收、坐家等钱。虽然住上了楼房,但村民庭院种菜的习 惯却没变。对此,脱贫攻坚工作组积极向当地政府提 议,为每户村民在小区外规划建设了100平方米菜园。

提议被采纳后,帮扶干部每日与村镇领导研究规 划菜园建设,多次组织民警到菜园开展义务劳动、平 整园地,将菜园地分发上楼村民。"住上了楼房、还有 个庭院,公安局的帮扶干部还定期帮我们管护,这小 日子越过越好了……"如今,村民们高兴极了。

## 授人以鱼不如授人以渔 从"输血"到"造血"的转变

解决贫困问题,不能指望毕其功于一役。不解决 好"输血""造血"问题,脱了贫也未必能站稳。对此,白 城市公安局瞄准"靶心",积极在产业扶贫上谋创新、 求突破,全力谋划推进贫困村支柱项目。

东风村47.6%的土地不同程度沙化,可用耕地仅 为413公顷,人均不到5.1亩。对此,帮扶民警瞄准东 风村千余垧天然草原,大力推进发展畜禽养殖业。脱 贫攻坚工作组积极争取省市支持,划拨资金建设了东 风村牧业小区,建设养殖圈舍10栋,总造价370万 元。目前,牧业小区有羊、马、驴等畜禽2000余只。帮 扶民警还借助"通榆红牛"大型养殖基地,引进"西门 达尔"等品种肉食牛60头,着力提升养殖规模。

考虑到养殖户、养殖人员出行难、住宿陋等问题, 白城市公安局协调110万元资金修通了鸿八主公路 到牧业小区间的2.5公里水泥路;对牧业小区各管护 室进行了统一装修;邀请专业人员对牧业小区设计了 科学的监控布局,并由通榆县公安局投入大量人力安 装全套存储监控设备,总花费7万余元。

"人穷志不能短,扶贫必先扶志。"2019年,白城 市公安局协调东风村委会提供场所,一次性协调投入 资金12万余元,在易地搬迁小区建设了扶贫爱心超 市。150平方米的爱心超市,商品琳琅满目,油盐酱 醋、米面杂粮等日常生活用品、物资摆放有序。与其他 超市不同的是,店里每种物品都明码标"分"。

"帮忙打扫楼道卫生就有积分到超市兑换商品补 贴家用,这事真划算……"村民李宝鑫兴奋地用积分 兑换了一大桶豆油。爱心超市鼓励村民积极参与村上 集体劳动或公益活动,通过激发内生动力获取积分、 再用积分兑换物品,做到既"输血"又"造血"。此外,按 照"志智双扶"的工作思路,每年坚持推动党员干部下 沉,捐赠分享大量党务图书,指导东风村党组织建设 战斗堡垒,由白城市公安局主要领导面对面讲党课、 传经验,达到"既扶贫又扶志"的根本目的。

"立下愚公志,打嬴攻坚战。"2017年,东风村脱 贫61户、139人;2018年,东风村脱贫46户、83人,整 村退出贫困村;2019年东风村脱贫7户、16人。至此, 东风村贫困户全部达到脱贫退出指标。

"脱贫摘帽"不是终点,而是新生活、新奋斗的起 点。在接续推进全面脱贫与乡村振兴的道路上,白城 市公安局将以尺寸之力积千秋之功,一任接着一任 干、一代接着一代干,为全面建成小康社会跑好"最后 一公里"。



东风村为民警送去锦旗,感谢帮贫扶困之情。

李秀峰摄



帮扶民警走访群众听取意见建议核查相关信息。

李秀峰摄



民警为东风村牧业小区平整地面。

李秀峰摄



民警为村民送去米面油等慰问品。



民警在东风村帮助村民整理庭院。



民警为东风村捐赠爱心大米。



民警为患病村民上门送医送药。



民警在东风村悬挂条幅,宣传脱贫攻坚政策。



民警在东风村开展校贫日系列宣传活动。

程威龙摄

李秀峰摄